

РЕСПУБЛИКА АБХАЗИЯ



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С СЕНТЯБРЯ
1991 ГОДА

№ 6 (4117)
3 – 4
ФЕВРАЛЯ
2022 г.

Республиканское государственное учреждение «Апснымедиа»

ПРИНИМАТЬ НЕОБХОДИМЫЕ ОПЕРАТИВНЫЕ МЕРЫ



Премьер-министр Александр Анкваб и глава Администрации г. Сухума Беслан Эшба обсудили итоги заседания городского координационного штаба по защите населения от коронавирусной инфекции.

Б.Эшба сообщил, что в соответствии с приказом Министерства здравоохранения установ-

лен новый порядок тестирования на заболеваемость коронавирусной инфекцией. Каждый сборный пункт будет обеспечен экспресс-тестами на определение антигена. Мазки на ПЦР-диагностику станут брать исключительно у лиц с явной симптоматикой ОРВИ, у беременных, у пациентов старше 50 лет, у пациентов с высокой температурой в течение нескольких дней независимо от их возраста.

Вместе с тем, отметил мэр столицы, все ПЦР-кабинеты работают в усиленном режиме.

Глава столицы доложил об издании управлением здравоохра-

нения Сухума приказа об ограничении доступа соматических больных в поликлиники города.

Вместе с тем Беслан Эшба обратил внимание на необходимость дифференцированного подхода к этому вопросу, так как нельзя прекращать лечение больных хроническими заболеваниями и в случаях экстренных обращений.

Было принято к сведению, что по итогам заседания столичного штаба глава столицы издал распоряжение о закрытии на карантин сухумских детских садов до конца текущей недели.

Премьер-министр Александр Анкваб поручил руководству столицы продолжить тщательный мониторинг эпидемиологической ситуации в городе для принятия оперативных мер.

Официальный сайт КМ РА

НА ПОВЕСТКЕ – КЛЮЧЕВЫЕ ВОПРОСЫ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

1 февраля в Министерстве энергетики Российской Федерации состоялась встреча вице-преьера, министра экономики Абхазии Кристины Озган с заместителем министра Минэнерго РФ Евгением Грабчаком.

В ходе встречи стороны обсудили ключевые вопросы сотрудничества в энергетической отрасли: поставки электроэнергии из России для надежного обеспечения граждан республики электроэнергией; программу установки индивидуальных приборов коммерческого учета потребляемой электроэнергии в г. Сухуме в

2022 году; программу модернизации существующей энергетической инфраструктуры, предусматривающую реконструкцию объектов, находящихся в аварийном состоянии



и требующих безотлагательно-го вмешательства.

Об этом сообщает сайт Министерства экономики Республики Абхазия

НОВЫМ ШТАММАМ – НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН

В Администрации г. Сухума прошло заседание координационного штаба по защите населения от коронавирусной инфекции. Какие показатели заболеваемости в столице, какой из штаммов коронавируса превалирует и как не допустить еще большего распространения инфекции среди горожан, обсудили участники штаба под председательством мэра Беслана Эшба.



ПЦР-положительных пациентов. И наблюдается значительный прирост детской заболеваемости нынешним штаммом, который протекает как ОРВИ. Главная работа столичного оперштаба – не допустить еще большего распространения коронавируса. Об этом сказал глава Администрации г. Сухума Беслан Эшба.

Начальник Управления здравоохранения столичной Администрации Ирма Воуба сообщила, что много больных ковидом как среди населения, так и среди медицинского персонала. «Большая часть работников республиканской лаборатории СЭС заболела

ковидом, в связи с чем мы вынуждены были сократить количество ПЦР-анализов. В усиленном режиме работают все ПЦР-кабинеты, и диагностика проводится экспресс-тестами. Все пункты обеспечены экспресс-тестами», – сказала она.

В связи с ухудшением эпидемиологической обстановки издан приказ Управления здравоохранения об ограничении доступа в поликлиники соматических больных.

Однако Беслан Эшба просил тщательнее подойти к этому вопросу, так как не перестают существовать и другие болезни, и нельзя прекращать лечение больных с хроническими заболеваниями и по экстренным обращениям: «В ограниченном режиме надо продолжать работать. Иначе выпадут пациенты с другими заболеваниями, состояние которых надо контролировать. Пойдем по этому пути».

Главврач сухумской первой поликлиники Лиана Ампар заметила, что в ее учреждении есть возможность разделять ковид-больных и больных с хроническими заболеваниями, так как кабинеты для них находятся на разных этажах.

Каждый день фиксируется заболевших больше, чем накануне. По словам главного санитарного

(Окончание на 2-й стр.)

Экономика и мы

ИННОВАЦИИ И ХОЗЯЙСТВУЮЩИЕ ОБЪЕКТЫ АБХАЗИИ И РОССИИ

В современных условиях становления рыночно-смешанной системы хозяйствования национальная экономика и ее отрасли нуждаются в использовании современных инновационных технологий, которые позволяют производить конкурентоспособные товары, пользующиеся повышенным спросом у потребителей.

Инновационная предпринимательская деятельность разрушает традиционные способы производства товаров и создает в реальном секторе национальной экономики инновационный сектор, который объединяет как факторы производства, так и связанную с ними инфраструктуру предпринимательства.

Важными свойствами инновации являются ее научно-техническая новизна, производственная применимость, коммерческая реализуемость. То есть научно-технические инновации должны содержать не просто новизну, но и удовлетворять рыночные потребности общества, приносить максимальную прибыль производителю.

В Абхазии, как и в других постсоветских странах, практике становления и развития предпринимательства условно можно разделить на две модели: классическую и инновационную.

Классическое предпринимательство – это деятельность физических и юридических лиц по производству товаров и услуг на основе применения имеющихся ресурсов в целях получения

максимальной выгоды. Подобная деятельность в большей степени связана с экстенсивным использованием ресурсов и не всегда отвечает требованиям экономической эффективности.

В отличие от классического предпринимательства, инновационное предпринимательство предполагает интенсивное развитие производства, при котором повышается инновационная роль предпринимателя, так как он выступает в качестве лица, создающего новые товары с использованием современной техники и технологий.

В современных условиях актуальной задачей в развитии экономики Абхазии является повышение роли совместной предпринимательской деятельности национальных и российских предпринимателей, которая способствовала бы освоению инновационного способа производства товаров и управления предприятием.

Не секрет, что в возрождении национальной экономики Абхазии важная роль принадлежит России, которая за 2009–2017 годы в виде финансовой помощи выделила 44,6 млрд руб., и эта сумма была направлена на финансирование социально-экономического развития Абхазии, а в 2015–2019 годах фактический объем инвестиционного финансирования составил 11,4 млрд руб. Обращаю внимание на то, что по мере восстановления производственной и социальной ин-

фраструктуры Абхазии объемы российских инвестиций поэтапно сокращаются.

В декабре 2019 г. на заседании Межправительственной комиссии РА и РФ была утверждена Инвестиционная программа содействия социально-экономическому развитию Абхазии на 2020–2022 гг. в объеме 4,5 млрд руб., и преимущественно в нее вошли инфраструктурные проекты – строительство и реконструкция дорог, объектов энергетики и социальной сферы.

Существующая в Абхазии нормативно-правовая база государственного регулирования инвестиционной деятельности регламентирует иностранную инвестиционную деятельность и определяет общие принципы осуществления инвестиций на территории республики.

Инвестиционная деятельность в Абхазии в первую очередь регулируется Законом «Об инвестиционной деятельности» (№3510-с-V от 14 мая 2014 г.), который определяет основные направления взаимодействия государства и инвестора и предоставляет определенные налоговые льготы инвесторам в зависимости от объемов вложений.

В развитие данного нормативного акта при Министерстве экономики РА создано Государственное инвестиционное агентство, которое в свою очередь занимается всем комплексом вопросов, связанных с государственной

(Окончание на 2-й стр.)

В ГУДАУТСКОМ РАЙОНЕ КРАЙНЕ СЛОЖНАЯ СИТУАЦИЯ

31 января в Администрации Гудаутского района состоялось совещание с главами сел.

Участники совещания обсудили текущую эпидемиологическую ситуацию в районе. Главный санитарный врач Инга Чанба оценила ситуацию с распространением коронавируса как крайне сложную: стремительно растет число заболевших коронавирусом, а также и среди медработников. Инга Чанба призвала жителей района максимально ограничить пребывание в общественных местах.

Заместитель главы Администрации Гудаутского района Валерий Авидзба подчеркнул, что жителям района стоит соблюдать максимальную осторожность: носить медицинские маски и строго выполнять нормы санитарного режима.

Валерий Авидзба обратил особое внимание на необходимость проведения вакци-



нации от коронавирусной инфекции. Он отметил, что вакцинация – современный и самый эффективный метод профилактики коронавиру-

ной инфекции. Заместитель главы района поручил главам сел проводить необходимую информационно-разъяснительную работу с населением о проведении профилактических прививок от COVID-19.

В ходе совещания также обсуждался вопрос своевременной оплаты за потребленную электроэнергию.

Валерий Авидзба подчеркнул, что необходимо продолжать работу с неплательщиками и приложить все усилия для увеличения собираемости платежей в селах.

Сайт Администрации Гудаутского района

НОВЫМ ШТАММАМ – НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

врача Аллы Беляевой, это свидетельствует, что показатели пока еще движутся к пику: «Взрывной рост отмечается с 21 января. Сохраняется тенденция к приросту». Среди школьников и учителей тоже наблюдается рост заболеваемости, и это несмотря на то что общеобразовательные учреждения уже неделю закрыты. Сейчас количество больных даже больше, чем до закрытия. Также много выявлено больных среди воспитанников и сотрудников детских садов. После заседания штаба глава столицы издал распоряжение о закрытии на карантин детских садов в Сухуме. Он поручил начальнику Управления образования Астанде Таркил и главному санитарному врачу Сухума Алле Беляевой и в дальнейшем отслеживать ситуацию с заболеваемостью среди школьников и учителей, чтобы в случае необходимости принять решение о продлении карантина в общеобразовательных учреждениях. «Если рост заболеваемости к концу недели будет продолжаться, продлим карантинные меры в общеобразовательных и дошкольных учреждениях», – сказал Беслан Эшба.

Главный врач детской поликлиники Ада Абухба констатировала взрывной рост заболеваемости среди детей, чего не наблюдалось при других штаммах коронавируса: «Только за один выходной день 30 января из 72 обратившихся 63 ПЦР-положительные. Половина сотрудников у нас заболело. В связи в этом перешли на такой график работы: ограничить доступ диспансерных больных и чтобы дети не мерзли перед кабинетом, сделали две бригады осматривающих – два доктора на приеме и четыре медсестры на приеме анализов, чтобы ускорить процесс и массовость не создавать. У нас нет центрального отопления, в коридорах очень холодно, потому нам требуется дополнительное финансирование, чтобы приобрести обогреватели».

Главрач Сухумской инфекционной больницы Астамур Гуния рассказал, что количество обращений возросло, но не увеличилось число госпитализируемых, что говорит о более легкой форме течения болезни.

Участники заседания отметили, что тяжелых случаев не стало кардинально больше, в основном все переносят болезнь амбулаторно, в домашних условиях, и стационар задействован меньше.

«Надо продолжать держать ситуацию на контроле. Она пока идет на ухудшение, но увеличенные количества заболевших. Мы закрыли школы, теперь закрываем детские сады. Несмотря на нагрузку у СЭС, необходимо возобновить рейды бригад по супермаркетам, магазинам, ресторанам, кафе. Благодарю всех медиков за самоотверженный труд: не жалея себя, свое здоровье, работают, дежурят в больницах и поликлиниках», – сказал Беслан Эшба.

Медики предупреждают, что ковид продолжает мутировать, особенно в зимний период, и нынешний «омикрон» при взаимодействии с сезонным ОРВИ, неизвестно в какой по сложности штамм перерастет. Поэтому призывают всех вакцинироваться, не отказываясь от иммунизации, ссылаясь на легкое течение болезни при омикроне.

С официального портала Администрации г. Сухума

Экономика и мы

ИННОВАЦИИ И ХОЗЯЙСТВУЮЩИЕ ОБЪЕКТЫ АБХАЗИИ И РОССИИ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

поддержкой инвестиционной деятельности внутри страны и представлением инвестиционного потенциала Абхазии за рубежом.

Абхазия проводит целенаправленную государственную политику по синхронизации национальной правовой системы с правовой системой Российской Федерации, проведению гармонизированной налоговой и таможенной политики, сотрудничеству в банковской сфере, инвестиционной деятельности, денежному обращению и по другим направлениям, представляющим взаимный интерес. Данные направления закреплены в более чем 130 межгосударственных документах, подписанных между Абхазией и Россией.

В условиях Абхазии в качестве наиболее эффективной формы ведения совместной экономической деятельности, в которой участвуют национальные и иностранные лица, мы рассматриваем совместное предпринимательство.

Напомним, что совместным предприятием (СП) принято называть такую форму хозяйственного и правового сотрудничества с иностранным партнером, при которой создается общая собственность на материальные и финансовые ресурсы, используемые для выполнения производственных, научно-технических, внешнеторговых и других функций. Характерной особенностью СП является то, что производимые товары и услуги находятся в общей собственности национального и иностранного партнеров. Реализация производимых видов продукции осуществляется как в стране базирования СП, так и на зарубежных рынках.

Принципиальным условием функционирования СП должно быть положение о том, что его деятельность основывается на инновационной системе управления, при которой взаимодействуют различные элементы инновационной деятельности СП.

Основной задачей инновационной системы управления, на мой взгляд, должны быть инновационные проекты, предлагаемые к реализации на территории Абхазии, которые могут функционировать в рамках различных организационно-экономических структур, в том числе и в СП, создаваемых в системе Академии наук Абхазии, научных обществах, конструкторских бюро, исследовательских организаций и других, а также специализированными творческими коллективами, которые занимаются по-



Республики Абхазия, демонстрируют позитивный эффект инновационного совместного предпринимательства.

Также в Абхазии в настоящее время функционируют СП в разных отраслях экономики, например, ООО СП «Александров и Папаскири» – консалтинговая компания, оказывающая юридические и финансовые услуги в Республике Абхазия; ООО СП «Абаза Телеком» – интернет-услуги; ООО СП «Промстрой-Сервис» и ООО СП «ИНТРА» – строительство гражданских и промышленных объектов; ООО СП «ПИКАН» – услуги туризма; ООО СП «НЭФ-ИНТЕРКОМ» – интернет-обслуживание; ООО СП «КЛИНИКА ЛАЗЕРНОЙ ХИРУРГИИ» – медицинские услуги, лазерная стоматология; ООО СП «ПУТЬ-А» – оказание железнодорожных услуг по перевозке грузов; – ООО СП «АБХАЗСТРОЙАЛЪЯНС» – производство мебели. Как видите, список немаленький, и он неполный.

В становлении и развитии совместного предпринимательства между хозяйствующими субъектами Абхазии и России особую роль играет инновационная стратегия, осуществляемая в рамках СП. Она позволяет достичь максимума экономической выгоды от взаимодействия предпринимательских структур.

Хозяйствующие субъекты, функционирующие в форме СП, обладают значительными финансовыми средствами, которые вкладываются в два вида предпринимательской деятельности: в профильную хозяйственную деятельность, определяемую целями и задачами СП, и в производство, осуществляющее выпуск новой продукции, которая имеет коммерческую ценность и связана со стратегией инновационной деятельности СП.

Недостаточность ресурсов СП для осуществления крупной инновационной деятельности не позволяет им проводить активную стратегию развития. В то же самое время небольшие СП могут интегрироваться не только на внутреннем производственном рынке Абхазии, но и создавать совместные проекты на базе уже имеющихся или вновь создаваемых аналогичных СП России.

При маркетинговой оценке необходимо учитывать возможности потребителя, так как совместные предприятия реализу-

ют продукцию на территориях с различными покупательскими способностями. Так, например, вина Абхазии, реализуемые на внутреннем рынке Абхазии, не могут превышать уровень предпочтения покупателя, цена их соответственно будет ниже реализуемой аналогичной продукции на территории России. В то же время разница в цене должна не только покрывать издержки обращения, но и служить экономическим рычагом для расширения инновационной деятельности всех участников СП.

Можно констатировать, что стратегия инновационной деятельности СП в целом должна соответствовать программам социально-экономического развития Абхазии и России, но при этом следует заметить, что стратегия инновационной деятельности СП обладает определенной спецификой, связанной с выбором и управлением портфелем инновационной деятельности в условиях ограниченности ресурсов СП.

Практика функционирования в Абхазии абхазо-российских СП свидетельствует о технологической модернизации производственного сектора экономики республики, осуществляемой на инновационной основе.

Следует особо выделить Постановление Кабинета Министров Абхазии о применении на территории Абхазии товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза, который вступает в силу с 1 января 2023 года. Проект инициирован в рамках реализации Программы по формированию общего социально-экономического пространства с Российской Федерацией на основе гармонизации законодательства двух государств. Данное программное мероприятие предусматривает необходимость проведения мероприятий по технологической и технической модернизации таможенного дела и гармонизацию таможенного законодательства Абхазии в соответствии с законодательством, действующим в рамках ЕАЭС.

Глобальной целью экономического взаимодействия хозяйствующих субъектов Абхазии и России является последовательное сближение их воспроизводственных процессов, что в перспективе приведет к взаимосвязанным интеграционным процессам, нацеленным на формирование интегрированного экономического пространства.

Заур ШАЛАШАА, доктор экономических наук, профессор, академик Академии наук Абхазии, директор Института экономики и права АНА



Она лежала у себя в комнате. Уже прошло больше часа, как не выходила на улицу. Знала, что солнце уже село...

– Диана-аа, – из кухни донесся голос матери. – Днем она так никогда не залеживалась... Что сегодня случилось?

– Да пусть спит. Я что, мамалыгу не сварю? – откликнулась Тина, средняя из сестер.

– А если снова с комками получится? Нас же отец убьет потом, – мать отняла лопатку у дочери, подвинула поближе миску с мукой и уселась, поджидая кипения крупы в котле.

– Когда отец в отъезде будет, доверим тебе варить, а сейчас – ой, не надо! Попадется ему комочек – сразу вспомнит прозвище, которым тебя наградил.

– «Комковатая»? – с вызовом спросила Тина. Ладно, сейчас смеетесь над моей мамалыгой, подумалось ей, но придет, придет времечко, когда заставлю вас сказать: «Лучше твоей мамалыги, Тина, мы никакой не ели».

– Он уже, кажется, забыл это прозвище, но если вспомнит, как колючка к тебе пристанет, – продолжила подначивать мать.

– Но если дальше пойдем, так не только мою комковатую мамалыгу, но и Диану недосоленную фасоль припомнить придется...

Тина всегда припоминала мины Дианы, когда ее начинали подкалывать. «Не то что я, даже сестра моя, которая стоит на пороге замужества, не все как положено делает», – огрызалась она. Но семья, особенно мать, больше доверяла хозяйственным способностям Дианы. Даже для гостей доверялось ей мамалыгу варить.

– Фасоль всегда можно досолить, – продолжила мать. – Как-то попроще с ней. С мамалыгой сложнее. Она, как девушка на выданье, – сразу все просчеты видны. А если кто-нибудь особо привередливый попадется, то пиши пропало. Скажет: «О такие комки и лошадь споткнется»...

– Гостю с таким ядовитым языком надо вообще только холодную мамалыгу подавать, – сказала Тина, выходя. Она направилась в комнату Дианы. Остановилась у дверей на случай если та спит. Но Диана через неприкрытую дверь заметила ее и позвала.

Тина молча присела на край кровати. Боялась, если скажет слово, то заревет. Долго обе сестры молчали. Но потом Тина поддала голос:

– Мать может что-то почувствовать. Лучше спустись на кухню.

Диана, отбросив волосы с ее лица, поцеловала сестру в щеку. «Ты уже знаешь, как себя вести. Когда замуж будешь выходить, наверняка мать вокруг пальца обведешь», – подумала она.

– Судя по чудному запаху мамалыги, она пока ни о чем не догадывается. Вот только чемодан я в шифоньер поставила и боюсь, как бы дверца не скрипнула, когда буду его вытаскивать.

– Под кровать поставим. А покрывало на кровати пониже опустим.

– Ты права. Не забудь об этом – и тебе когда-нибудь пригодится!

Сестры обнялись и рассмеялись. Потом вместе вытащили чемодан из шифоньера и затолкали под кровать. Потянув вниз покрывало, вышли из комнаты.

Вернулся домой уставший Арсана, погоняя перед собой быков. Он всегда засеивал кукурузой и те земли, где раньше жили его предки. Урожай там особенно удавался. Кукурузные початки были как на подбор, да и мука как пудра получалась. А здешняя земля, хоть и не была уставшей и удобрениями он ее не обделял, урожай давала более скудный.

– Тина, напои быков и спусти два снопа кукурузы с казармы¹, – сказал Арсана по дороге к кухне.

Диана быстро повесила над очагом полный котел воды и подкинула в огонь хворост. Вмиг вода вскипела. Она принесла мыло и полотенце.

– Смотри, если вода слишком горячая, то как ошпаренной курице голову отцу ошпаришь. Только волосами и горжусь еще, молодым себе кажусь, – пошутил Арсана.

– Молодой – нет, вчера родился. Твоим волосам слабого ветерка хватит, подует – унесет как пух, – поддала голос со двора Шашкуа.

Арсана никогда не ругался, не скандалил. Правда, жена любила над ним незло подшучивать. Она была лет на десять моложе мужа. Родили и вырастили троих дочерей и сына. Редко кому доводилось увидеть их бранящимися. Но разница в возрасте все-таки бросалась в глаза.

– Постарел – нет, только сейчас жизнь начинается, – сказал он, вытирая полотенцем мокрые волосы.

– Молодой, как же, искры летят, – ответила Шашкуа.

Тина загнала быков в загон. Она думала о сестре. «Если бы я задумала что-то подобное, и мать, и отец уже догадались бы. Если Диана скажет, что реки в горы текут, отец и этому поверит!»...

Огрев спины быков ореховым прутом, она вслух заговорила с ними: «Вот вы вспахали землю, люди посеяли кукурузу – и все. Пропалывать вам не надо, собирать тоже. Да и сено с чалой² – не ваша забота. Особенно пропалывать... Диана в этом году сбежала от этой напасти...»

Тина поднялась наверх, на чердак казармы, и скинула оттуда два больших снопа кукурузы и «обертки» початков. «На десерт», – сказала она. Быки, наслаждаясь едой, позабыли, что целый день трудились, не зная усталости. Забыли даже, как Арсана иногда огревал их спины крепкой хворостиной.

«Видите, кто-то другой и не подумал бы вас так ублажать. Так что слушайте. Если вы мне понравитесь, то лучше Дианы буду с вами обращаться. Скажу по секрету, иногда и початками кукурузы вас потчевать буду. Вы же знаете, что девушка из хорошей семьи стано-

вится хороша, как вкус спелого винограда. Так что, слушайте меня», – сказала Тина вслух. Но потом постыдилась, что так себя расхваливала. Даже посмотрела по сторонам – а вдруг кто услышал?

«Ублажив» так слух быков, Тина направилась в сторону дома. Она не показывала виду, но то, что сегодня вечером ее сестра втихомолку выходит из дома замуж и радовало ее, и печалило. Знала, что отец будет бешевать. Но самое главное, что она не могла без Дианы долго. Скучала. Она всегда с нетерпением ждала университетские выходные, ждала приезда сестры. С самого утра высматривала ее, поглядывая на дорогу.

...В комнате, в которой спали сестры, стояла тишина. Младшенькая, Марина, и понятия не имела о том, что должно случиться нынче ночью. Старшие, конечно, ничего ей не говорили, чтоб не проболталась незначай родителям. Тина, хоть и училась пока в десятом классе, но уже считала себя взрослой, разбиралась в сердечных делах не по возрасту. До ушей Дианы, к стати, доходили слухи, что про нее уже с интересом поговаривают ребята.

Марина, как только легла в постель, так сразу провалилась

в сладостный сон. Весь день она была с отцом в поле, помогала ему и была очень уставшей. Диана с Тиной разговаривали вполголоса.

– Думаю, завтра отец устроит вселенский скандал. Ты только постарайся не попасться ему под горячую руку.

– Да что он сделает? Пошумит – и успокоится, – сказала Тина, но на душе было тревожно. Знала, что отец будет долго ругаться, упрекать, что она утаила бегство сестры. Остаются только ссылаться, что очень глубоко спала, ничего не слышала...

– Вообще-то можно было бы сказать, но ты же знаешь его, как может подкинуться. Решила, что втихомолку лучше, – Диана, откинув одеяло, села на кровати. – Я-то втихомолку решила замуж выходить, но ты, когда придет твое время, уважь их, расскажи им. Не огорчай родителей.

– Прекрасно знаю, что он скажет, когда все откроется, – улыбнулась Тина, усаживаясь рядом.

– Ну-ка, ну-ка, скажи. Может, это то, о чем я тоже думаю? «Куда поскакала, к кому привязалась козочка белая моя?» – скажет он.

Диана, упав лицом в подушку, засмеялась приглушенным смехом. Однажды, когда она еще училась в школе, любимая ее белая козочка не вернулась домой. Сколько она по этому поводу слез пролила! Отец наутро пошел в лес искать козу и нашел. Та висела, зацепившись рогами за ветку каштанового дерева. К счастью, была жива. После этого они с козой были не разлей вода, а отец обоих одним именем стал называть: как-то пришел за Дианой в школу и на вопрос: «Кого ищете?», ответил: «Белую козочку». С тех пор подруги начали Диану так поддразнивать.

Однажды, когда довели до белого каления, пообещала отхлестать их крапивою. Они в ответ хохотали, одна пошутила: «Нас

только мальчишечьи взгляды обжигают»...

– Прямо вижу, как отец злится. Точно скажет, что теперь никакие воды мира тебя не отмоют...

– Да ладно. Все-таки он отец. Не то что ему, матери не сказала. Если ему рассказать, а от матери утаить – обиделась бы. И наоборот... Словом, чтоб голова не закружилась, я, не глядя на реку, перешла мост...

– С матерью-то я справлюсь. Только надо успеть пораньше ее «в угол загнать», чтобы отец не слышал.

– Ты себя-то не подставляй. Не рискуй. Сама знаешь, рука у матери бывает иногда тяжелее, чем у отца.

– Ничего страшного. Детство напомнит...

«Можно подумать – уже большая. Пока еще вкус слез тебе не должен быть чужд... Когда проскочишь это время, то и не приструнить тебя будет.»

– Знаю, что и мать скажет, – начала Тина, как будто она слова и матери, и отца уже выучила как заданное в школе стихотворение.

– Тсс, разбудишь Марину. То, что скажет мать, не то что ты, и я не знаю. Она переменчива, как март месяц.

– Март тоже иногда бывает хорош, да так, что с апрелем спутаешь...

– Самонадеянная ты моя, – Диана встала и легла рядом с Тиной, обняв руками горячее

тело сестры. – Боюсь, что в той комнате родителей разбужу, а то пощекотала бы тебя до смерти. Думаешь, забыла, как ты щекотки боишься. Особенно здесь, – она потянула руки к подмышкам Тины.

– Не так, не так, – Тина придержала руки Дианы. Затем приоткрыла губы к уху Дианы, начала вполголоса ей шептать:

– Вот здесь, вот, – провела пальцами по ладони, – рыжая лисичка подкрадывалась к петушку с альбом гребешком. Петушок заметил ее, взлетел и опустился на это место, – пальцами провела по локтю. – Но хитрющая лиса тут как тут. Петушок опять взмахнул крыльями и спрыгнул вот сюда... – и пощекотала подмышку Дианы.

– Тут ты меня перехитрила, – улыбнулась Диана, а потом потянула за плечики лифчик Тины, – хоть на ночь расстегнула бы. Им тоже отдых не помешает...

– Потерпят! – сказала Тина и, засмушавшись, укрылась с головой.

«И все ты знаешь... Замуж иду, когда тебе особое внимание нужно. Так рано нельзя было твою узду отпускать, но уже ничего не поделаешь...»

– За полночь перевалило, – вытащила голову из-под одеяла Тина, – если кто уже пришел, наверняка ходят вокруг дома.

– Пусть ходят. У нас везде чисто. Нечему стыдиться. Моя ты комковатая, – Диана крепко обняла сестру.

Долго пролежали они так. Вдруг Тина заметила, что ее щеки повлажнели. Ничего не сказав, крепче обняла сестру. «Это к счастью», – подумала она. И вспомнила, как этой зимой, когда она шла из школы, встретила с Тамелом (он был из тех, кто на нее особо нежно поглядывал). Тамел был на таком же белоснежном коне, что и снег вокруг. Подъезжая к ней, он натянул уздечку и спрыгнул с лошади. «Зима пришла с хлебом-солью. Не попробовывать

вкуса снега не гоже!». «Кто против? Только небольшими кусочками, чтобы не подавиться случаем», – отвечала Тина.

Долго длилась их снежная баталия. Уже когда у нее не оставалось сил, он подбежал и закинул ей большой ком снега за пазуху. «Напоследок», – сказал он.

– Отлично. И мы гостя просто так, без «напоследок», не отпускаем, – сказала Тина и, нагнувшись, собрала большой кусок снега, утрамбовала его и кинула тогда, когда Тамел уже взобрался на лошадь. Шапка у него слетела. Пришлось спешиваться.

– Летящей птице может и не выколем глаз, но стрелять все-таки умеем! – сказала Тина. Хохоча, подняла портфель и побежала в сторону дома.

– Еще, – сказала Диана, выпустив сестру из объятий, – пусть дружки, да и жених немного подождут, подышат свежим воздухом, а то получится, как – будто на улице меня подобрали, – вытянулась, глядя в потолок.

Тина засмеялась в голос. Хотела сказать «поберегла бы его», но пока сама Диана не заговорит о женихе, не хотела разговор затевать. Однако не сдержалась:

– С зятем так нельзя поступать. Он из тех, кого мы должны холить и лелеять... Помнишь слова нашей бабушки, «зять, как спальное яйцо, вынешь из-за пазухи – разобьется».

– Комковатая, – сказала Диана, прислонившись к сестре, – ты языкастая, не только пасхальные яйца разобьешь. Если не попадешь тебе такой, как кремеш, парень, то конец ему. Пропадет парень!

– Да ну тебя! – сказала, покраснев, Тина. Укрывшись с головой, залезла под одеяло и поцеловала сестру в грудь.

Диане захотелось в эту последнюю ночь в отчем доме вновь вспомнить первую встречу с Дамеем. Тогда она ехала из Сухума. По пути, недалеко от вьезда в село, с автобусом произошла поломка. Шел проливной дождь. Вдобавок гремел гром, и молния сверкала. От этого места до дома было далеко, но ждать, когда смогут исправить автобус, смысла не имело. И она пошла пешком. По пути ее догнал незнакомый парень. Похоже, из соседнего села. И, как и она, рассчитывал на попутку. Пиджак он накинул на голову, но это не очень спасало от дождя. Некоторое время оба шли молча. Вдруг раздался сильный гром.

– Да уберет нас Бог, – сказал он. И когда Диана не дала ответа, продолжил, – когда гром и молния, кроме граба все опасно.

По пути им не раз попались грабовые деревья, но так как Диана была насквозь мокрой, смысла стоять под ним она не видела.

– Как будто из ведра льет, – сказала Диана, откидывая мокрые волосы с лица и ускоряя шаги. В небе раздавались раскаты грома. Вода смывала все на своем пути, даже камешки с собой забирала.

– Может подождем, – не глядя на нее, но чтобы она услышала, предложил Дамей. – Может, все-таки под грабом переждем, – повторил он, решив, что она не услышала его слов.

Она и вправду шла так, как будто ничего не слышала. «Ну, да! С чужаком под деревом прятаться. Больше ничего не надо!» – улыбнулась она про

(Окончание на 4-й стр.)

Крылья счастья

Анатолий ЛАГУЛАА

в сладостный сон. Весь день она была с отцом в поле, помогала ему и была очень уставшей. Диана с Тиной разговаривали вполголоса.

– Думаю, завтра отец устроит вселенский скандал. Ты только постарайся не попасться ему под горячую руку.

– Да что он сделает? Пошумит – и успокоится, – сказала Тина, но на душе было тревожно. Знала, что отец будет долго ругаться, упрекать, что она утаила бегство сестры. Остаются только ссылаться, что очень глубоко спала, ничего не слышала...

– Вообще-то можно было бы сказать, но ты же знаешь его, как может подкинуться. Решила, что втихомолку лучше, – Диана, откинув одеяло, села на кровати. – Я-то втихомолку решила замуж выходить, но ты, когда придет твое время, уважь их, расскажи им. Не огорчай родителей.

– Прекрасно знаю, что он скажет, когда все откроется, – улыбнулась Тина, усаживаясь рядом.

– Ну-ка, ну-ка, скажи. Может, это то, о чем я тоже думаю? «Куда поскакала, к кому привязалась козочка белая моя?» – скажет он.

Диана, упав лицом в подушку, засмеялась приглушенным смехом. Однажды, когда она еще училась в школе, любимая ее белая козочка не вернулась домой. Сколько она по этому поводу слез пролила! Отец наутро пошел в лес искать козу и нашел. Та висела, зацепившись рогами за ветку каштанового дерева. К счастью, была жива. После этого они с козой были не разлей вода, а отец обоих одним именем стал называть: как-то пришел за Дианой в школу и на вопрос: «Кого ищете?», ответил: «Белую козочку». С тех пор подруги начали Диану так поддразнивать.

Однажды, когда довели до белого каления, пообещала отхлестать их крапивою. Они в ответ хохотали, одна пошутила: «Нас

¹Так абхазы называют длинную хозяйственную постройку во дворе дома.

²Сухие листья и стебли кукурузы.

Крылья счастья

Анатолий ЛАГУЛАА

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

себя. Но при этом захотелось взглянуть в лицо попутчика.

– Когда я был маленьким, больше любил, чтобы дождь меня хлестал, чем мать. От дождя не больно. Сколько бы ни хлестал...

– Да, да. От дождя точно не больно...

...Во дворе залаяли собаки. Видать, почуяли чужаков. Но Диане не хотелось бежать им навстречу. Ей так хотелось еще немного побыть в родном доме. Считала себя предательницей.

«Пусть пока все будет по-моему. И отчий дом положено уважить. Не бежать же мне им навстречу, как будто собаки меня погналы», – подумала она.

– Комковатая, я еще одну игру знаю, – вытащив руки из-под одеяла, сказала Диана. – Давай сыграем три раза в отгадку.

– Если в первый раз я проиграю, то назову имя моего, во второй раз – откуда он родом скажу, ну, а если и в третий раз проиграю – имя его отца. Но для такой игры ты еще ранняя пташка... Хотя не мешает и это знать, как книги по внеклассному чтению.

– Вот, в правой... – Тина указала на правую руку Дианы.

– Попала, – Диана, приблизив губы к лицу Тины, прошептала, – Дамей.

Красную пуговку, что в правой руке держала, Диана переложила в левую и, вытянув руку, посмотрела на сестру.

– А теперь в какой?

– Теперь, – минуту промолчала Тина, – видать, на этой стороне наш новоиспеченный зять живет, – указала она на левую руку.

– И тут ты отгадала, проказница, – Диана опять повернулась и прошептала сестре на ухо. – Джгарда!

Красная пуговка опять переселилась в правую руку Дианы.

– Ну, а сейчас?

– Имя свекра, это святое... В правой руке, – сказала Тина.

– Я невестка. Мне негоже свекра имя называть, – Диана мягко провела по волосам Тины рукой и встала.

«По-моему, созрела. Сколько бы ни тянула, решила. Счастье как поезд. Не успеешь вовремя – уйдет».

Собаки лаяли. Дружки жениха приближалась все ближе и ближе, как будто хотели захватить неприступную крепость. Вокруг стояла такая тишина, что и шепот выстрелом казался. Диана оделась, взяла чемодан. Некоторое время рассматривала сестру.

– Я через окно выйду. Ты не смей вставать. Увидят, скажут родная сестра ее нам на блудечке вынесла... Стыдно. Завтра сама знаешь, что сказать. Объяснишь, что спала как убитая, как муравей в меду. Не поверят, сон какой-нибудь придумай... – Диане трудно было скрывать слезы.

– Не беспокойся... облапошу всех, – молвила Тина, тоже не в силах удержаться от слез.

Перевел с абхазского
Виталий ШАРИЯ

Спорт НАШИ НОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ



С 26 по 30 января в Ессентуках (Ставропольский край) проходил Открытый турнир по боксу, посвященный ветеранам бокса России. Всего

турнире приняли участие 400 мастеров кожаной перчатки из разных регионов России.

Воспитанники Бзыбской школы бокса завоевали три золотые и одну серебряную медали.

Дамир Хеция, Алмас и Аляс Ажиба заняли первые места, Андрей Иобидзе стал вторым.

Тренируют спортсменов Михаил Манукян и Геннадий Оксанич.

Спортсмену из Абхазии Демьяну Лепся присвоен спортивный разряд «кандидат в мастера спорта России» по каратэ кекусинкай.

Норматив кандидата в мастера спорта он выполнил на чемпионате Южного Федерального округа по каратэ кекусинкай, который прошел 4-5 декабря в Волгограде.

По итогам чемпионата заняв первое место, абхазский спортсмен прошел отбор на чемпионат России и попал в сборную Волгограда, в составе которой будет участвовать в турнире.

Демьян Лепся с 2015 года тренировался в Федерации кекусинкай РА в городе

Об этом сообщает Госкомитет РА по делам молодежи и спорту



Очамчыра под руководством тренера, мастера спорта Абхазии Зураба Мурадяна. В разные годы становился чемпионом Абхазии, чемпионом и призером всероссийских и международных турниров. С 2021 года тренируется в Волгограде под руководством тренера высшей категории, обладателя черного пояса 1 дан Рамиля Исмаилова.

АФИША: РУСДРАМ В ФЕВРАЛЕ

ЛУЧШЕЕ ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ

Государственный русский театр драмы им. Ф.А. Искандера возобновил активную работу с учетом санитарно-гигиенических правил, утвержденных Минздравом Абхазии

Обнародована февральская афиша, в которой анонсированы как уже снявшие популярность постановки, так и премьеры спектакля.

Все семь месяцев, что театр был закрыт, в нем не прекра-

9 февраля состоится нашумевший спектакль «Кровавая свадьба», ознаменовавший новый виток профессионального роста занятых в нем артистов. Санкт-петербургский режиссер



шался творческий процесс. Помимо репетиций новых постановок, проводились поддерживающие прогоны репертуарных спектаклей. РУСДРАМ подготовил также актерские вводы в ряд спектаклей текущего репертуара.

1 февраля открывает афишу месяца комедия «Оскар» французского драматурга Клода Манье. В главной роли – заслуженный артист Абхазии Джамбул Жордания. Как признался в одном из интервью режиссер спектакля Сергей Ефремов, одной из причин, по которой он принял предложение о постановке, – это присутствие в РУСДРАМе такого харизматичного актера, как Джамбул Жордания. Со дня премьеры 6 февраля 2020 года показы «Оскара» проходят при неизменных аншлагах. 1 февраля впервые в роли Филиппа выступит Рубен Депенян. В роли Шарлотт – Марина Скворцова.

5, 12 и 28 февраля – спектакль на камерной сцене «Радость вопреки всему». То, что изначально задумывалось как вечер поэзии Федерико Гарсиа Лорки, переросло в полноценный спектакль с удивительными актерскими работами, где звучат не только стихи поэта, но и мысли Лорки о смысле творчества, о театре, музыке, танце, о любви к профессии и силе искусства. Спектакль – своего рода манифест РУСДРАМа – театра, в котором кропотливый и многочасовой труд артистов составляет их призвание в служении искусству. Режиссер-постановщик – Мария Романова.

Мария Романова, которую в СМИ называют «нежным режиссером», своим трепетным отношением к индивидуальности каждого актера смогла по-новому раскрыть их потенциал. Публика отмечает, что после работы с Марией Романовой актеры и в других спектаклях стали играть иначе, лучше. На показе 9 февраля зрителей ожидает сюрприз. Впервые роль Леонардо исполнит приглашенный российский артист Наби Ахмедов.

14 февраля – долгожданное «Примадонны!» Русдрамовская комедия с армией почитателей, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы и комментарии зрителей. Неоднократные мастерские перевоплощения в женщин мужчин-актеров Джамбула Жордания и Рубена Депеняна вызывают истинные гомерический смех зрительного зала. Спектакль режиссера Сергея Ефремова, который надолго оставляет послекусие в виде превосходного настроения и радости жизни.

16 февраля – классическая комедия «Дневник авантюриста» по пьесе Александра Островского. Режиссер – Алексей Размахов. Наряду со сценографией Юлианы Лайковой театралы отмечают работу художника по костюмам Наташи Шпановой. Красота костюмов – дополнительное эстетическое удовольствие от просмотра спектакля, а уж об игре актеров и говорить не

Билеты на все спектакли февральского репертуара можно приобрести в кассе театра, в офисах «А-Мобаил» и онлайн на сайте театра.

Материалы внештатных авторов не оплачиваются. Дежурные по номеру: З.ЦВИЖБА, Ю.СОЛОВЬЕВА.

Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с мнением редакции

Наш адрес: г. Сухум, ул. Званба, 9
E-mail: gazeta_ra@rambler.ru
P/c 4050381000000000116
в Национальном банке РА

Тел. редакции: отв. секретарь 226-40-10;
корреспонденты 226-78-72;
бухгалтерия 226-13-46;
для объявлений 226-89-89.

Газета выходит два раза в неделю, объем – 1 печ. л., цена – 20 руб.

И.о. гл. редактора
Артавазд
САРЕЦЯН